

— память поколений —

Другу и учителю посвящается...

21 сентября 2001 года

85 лет со дня рождения одного из известных герценовцев -
Юрия Вячеславовича Кожухова.



Он родился в с. Ленино Холм-Жирковского района Смоленской области, в семье крестьянина. В 1939 году закончил среднюю железнодорожную школу в поселке Зубчаниновка, Молотовского района Куйбышевской области и с июля по ноябрь того же года работал агентом по снабжению стройматериалами в тресте блочного строительства в Москве. В ноябре 1939 г. был призван на действительную службу в РККА и до мая 1946 г. служил в рядах Советской Армии. Юрий Вячеславович принимал участие в советско-финской кампании, а затем и в Великой Отечественной войне в составе войск Ленинградского фронта, за что и был награжден тремя правительственными наградами. В мае 1946 г. Юрий Вячеславович был демобилизован и работал преподавателем истории в ремесленном училище в Ленинграде. Одновременно с этим он поступил на заочное отделение исторического факультета ЛГПИ им. А. И. Герцена, которое и закончил в 1949 г. В том же году Ю. В. Кожухов был принят в аспирантуру по кафедре истории СССР ЛГПИ им. А. И. Герцена. Защитив в 1952 г. кандидатскую диссертацию на тему: «Кризис крепостного хозяйства в центральном земледельческом районе России в 40-х годах XIX века», после окончания аспирантуры был оставлен преподавателем на кафедре. Плодотворной была не только научно-преподавательская, но и административная работа Юрия Вячеславовича Кожухова. В феврале 1953 г. он стал деканом исторического факультета ЛГПИ им. А. И. Герцена. Особенно успешным оказался для Юрия Вячеславовича 1968 г. Он блестяще защитил докторскую диссертацию по монографии «Русские крестьяне Восточной Сибири в первой половине XIX века (1800 - 1861 г.г.)» и 1 июля 1968 г. был избран заведующим кафедрой истории СССР. В ноябре того же года он стал проректором по научной работе ЛГПИ им. А. И. Герцена и занимал эту должность до 1976 года, а с октября 1976 г. до конца своих дней вновь заведовал кафедрой. Юрий Вячеславович

Кожухов был также избран членом-корреспондентом АПН СССР, занимал пост председателя Ленинградского отделения Педагогического общества России. Ю. В. Кожухов, благодаря своему глубокому уму, организаторскому таланту, преданности делу, любви к людям, умению видеть у них скрытые способности, был одним из немногих, кто на долгие годы определял не только пути развития вуза в целом. Аспиранты и соискатели помнят Юрия Вячеславовича как заботливого и внимательного научного руководителя. Он умел искренне радоваться даже маленьким научным открытиям своих подопечных и вдохновлять их на новую работу. Ю. В. Кожухов был душой фронтового братства, сложившегося вокруг него не только из его однополчан, но и многих герценовцев, разделивших с ним военную судьбу своего поколения. Юрий Вячеславович был красив и подтянут, всегда со вкусом одет: хорошо сидящий костюм, рубашка с умело подобранным галстуком. У него была прекрасная улыбка, прятавшаяся в пышных усах, глаза искрились умом и дружелюбием. Элегантный и обаятельный, он был кумиром преподавателей и студентов. Юрий Вячеславович Кожухов умел находить общий язык со всеми от слесаря-сантехника до министра. Чиновничьи двери остались для него открытыми и после того, как он сам перестал занимать высокий административный пост. Он неизбежно становился центром всех компаний и застолий - с вечной сигаретой в одной руке, при этом горсть другой руки нередко изображала импровизированную пепельницу. Чуткий и внимательный к людям, Юрий Вячеславович располагал к себе младших коллег. Они по праву считали его эталоном порядочности и интеллигентности.

Все мы знали, что у Ю. В. Кожухова большая семья: жена, с которой он познакомился еще в военные годы, и трое детей. Юрий Вячеславович любил рассказывать о своих детях и внуках. Особенно переживал он за младшего сына Вячеслава, окончившего Макаровское училище и ставшего моряком даль-

него плавания. В феврале 1982 г. вся страна узнала о трагедии: во время шторма у берегов Канады затонул ролкер Балтийского морского пароходства «Механик Тарасов». Вторым штурманом на этом судне был Кожухов-младший. Родственникам моряков пришлось пережить долгие и страшные часы ожидания. Юрий Вячеславович рассказывал: уже было известно, что из всей команды удалось спасти только пять человек, но из Канады не сразу сообщили их имена. Кожуховым необыкновенно повезло - Вячеслав оказался одним из этих пяти. Юрий Вячеславович замечательно держался в те дни. Но, видимо, это было слишком тяжелое испытание для его большого сердца, перенесшего уже два инфаркта. В апреле 1982 г. Ю. В. Кожухова не стало. Прошло уже более 19 лет, но все, кто знал Юрия Вячеславовича, помнят его и продолжают благодарить судьбу за то, что она подарила им знакомство и общение с таким человеком, тем более, его дружбу. На кафедре русской истории висит его портрет.

Юрий Вячеславович надолго останется легендой кафедры, факультета и всего университета. Сегодня, в преддверии 205-летнего юбилея нашего вуза, особенно важно помнить о том, что честь и славу университета составляли и составляют его люди - яркие, незаурядные, такие, каким был Юрий Вячеславович Кожухов.

*Друзья, ученики и коллеги по работе
И. В. Алексеева, К. В. Алтухов.,
Г. А. Бордовский, В. А. Бордовский,
В. И. Богословский, В. Ю. Кричевский,
В. В. Микшин, С. А. Потачев,
В. В. Лаптев, Р. В. Шестакова.*

*На фото сверху Ю. В. Кожухов; внизу
Ю. В. Кожухов с членами совета музея
истории ЛГПИ им. А. И. Герцена
ноябрь 1973 года.*



П Р И Л О Ж Е Н И Е